

---

**29.11.2021 г. на 78-м году жизни скоропостижно скончалась  
доктор фармацевтических наук, профессор,  
заслуженный деятель науки Российской Федерации,  
почётный работник высшего профессионального образования  
Российской Федерации**

**Татьяна Александровна Сокольская**



Т.А. Сокольская родилась в 1944 г. в городе Новошахтинск Ростовской области.

В 1962 г. после окончания средней школы с серебряной медалью она поступила в 1-й Московский медицинский институт имени И.М. Сеченова. Успешно завершив в 1967 г. обучение по специальности «Фармацевтическое дело», Т.А. Сокольская начала научно-практическую деятельность в качестве рецептора-контролера, химика-аналитика аптеки № 1 Московского городского аптечного управления. Затем до 1975 г. работала младшим научным сотрудником Центрального аптечного научно-исследовательского института.

В 1975 г. Т.А. Сокольская поступила в аспирантуру ВИЛАР, после успешного окончания которой в 1978 г., продолжила работу в этом учреждении, пройдя многие ступени должностной лестницы – от младшего научного сотрудника, заведующей лабораторией и отделом до Первого заместителя директора ГНУ ВИЛАР Россельхозакадемии (в настоящее время ФГБНУ ВИЛАР Минобрнауки и высшего образования Российской Федерации).

За многие годы работы в ВИЛАР профессор Т.А. Сокольская благодаря профессионализму, разносторонним знаниям, энергичности и неиссякаемому энтузиазму получила широкую известность в научных кругах, завоевала огромный авторитет как ведущий ученый, воспитатель научных кадров, организатор в области создания новых лекарственных препаратов растительного происхождения, биологически активных добавок, изучения и внедрения новых видов лекарственного растительного сырья и стандартизации. Лекарственные препараты, разработанные при ее участии, производятся и широко используются в отечественной медицинской практике. Разработка и стандартизация гомеопатических лекарственных средств способствовала внедрению гомеопатического метода лечения в систему здравоохранения России.

Профессор Т.А. Сокольская являлась ярким примером умения сочетать научную, педагогическую и научно-общественную деятельность благодаря организованности, целеустремленности и природным способностям.

В течение ряда лет она принимала участие в подготовке и обучении аспирантов в ГНУ ВИЛАР, осуществляла активную научно-педагогическую работу в Первом Московском государственном медицинском университете им. И.М. Сеченова, являясь профессором кафедры фармации на факультете послевузовского профессионального образования провизоров. Курсы её лекций по фармакогнозии, фармацевтической химии, разработке и стандартизации фитопрепаратов, по биологически активным добавкам, гомеопатической фармации позволили более 1500 специалистам г. Москвы и ряда других городов Российской Федерации пройти курсы повышения квалификации в области разработки, стандартизации, контроля качества лекарственного растительного сырья и препаратов. Курсы лекций, организованные Росздравнадзором Минздравсоцразвития Российской Федерации и прочитанные профессором Т.А. Сокольской, прослушали более 500 провизоров, организаторов фармацевтических производств, специалистов в области сертификации.

С участием профессора Т.А. Сокольской разработано учебно-методическое пособие для обучения студентов «Гомеопатические лекарственные средства вчера, сегодня, завтра» (2002), опубликованы монографии «Руководство по экспериментальному (доклиническому) изучению новых фармакологических веществ» (2009), «Атлас лекарственных растений России» (2006), «Лекарственные средства из растений» (2009), «Фитопрепараты ВИЛАР» (2009).

---

Профессор Т.А. Сокольская многие годы была заместителем председателя Диссертационного совета при ГНУ ВИЛАР, а в течение 15 лет – заместителем Председателя Ученого Совета ГНУ ВИЛАР и руководителем секции Ученого Совета по разработке и исследованию новых биологически активных веществ и фитопрепаратов. Она активно участвовала в работе докторского Диссертационного совета Д 208.040.09 при Первом МГМУ им. И.М. Сеченова, готовящем специалистов высшей квалификации, уделяя этой деятельности огромное внимание, отдавая весь свой богатый опыт, знания и всё свободное время.

Под руководством Т.А. Сокольской подготовлены и защищены 11 кандидатских и 4 докторские диссертации. Основные вопросы защищенных ее учениками докторских диссертаций касаются совершенствования принципов и методов фармакопейного анализа, теоретического и экспериментального обоснования разработки лекарственных препаратов и профилактических средств, патентно-инновационной стратегии разработчиков и производителей лекарственных средств растительного происхождения.

Особого внимания заслуживает её многолетняя работа в редакционной коллегии журнала «Вопросы биологической, медицинской и фармацевтической химии» в качестве заместителя главного редактора. Татьяна Александровна являлась членом редакционной коллегии журналов «Химико-фармацевтический журнал», «Вопросы обеспечения качества лекарственных средств».

Т.А. Сокольская активно участвовала в деятельности гомеопатической комиссии на посту Председателя гомеопатической комиссии Фармакопейного комитета МЗ РФ, в работе экспертной комиссии Фармакологического комитета по природным соединениям на посту заместителя Председателя комиссии, является членом комиссии МЗ РФ по созданию Государственной Фармакопеи.

Все выполненные профессором Т.А. Сокольской исследования отличались актуальностью, приоритетностью, практической значимостью и до настоящего времени являются значительным вкладом в фундаментальную науку и ее практические приложения. Она – автор и соавтор более 300 печатных работ, в том числе 4 монографий, 21 патента Российской Федерации.

За многолетнюю добросовестную работу Т.А. Сокольская награждена «Орденом за заслуги перед Отечеством» 2 степени, медалями «Ветеран труда», « В память 850-летия Москвы», Почетными грамотами Министерства промышленности, науки и техники, Российской академии сельскохозяйственных наук, удостоена диплома «За лучшую завершённую научную разработку 2011 г.» Благодаря профессионализму, разносторонним энциклопедическим знаниям, организаторским способностям профессор Т.А. Сокольская пользовалась огромным авторитетом, уважением, была широко известна в научных кругах.

Особую гордость и восхищение у коллег вызывала энергичность и неиссякаемый энтузиазм, позволявшие вносить достойный вклад в научно-общественную деятельность.

Коллектив ФГБНУ ВИЛАР выражает искренне соболезнования родным и близким Татьяны Александровны Сокольской.

**Директор ФГБНУ ВИЛАР, академик РАН  
Н.И.Сидельников**